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Positive Spannungen zeigen an einem positiven (negativen) Schnittufer in
die positive (negative) Koordinatenrichtung!

Schubspannungen in 2 senkrecht aufeinander stehenden Schnitten (z.B.
T,y Und T,,) sind gleich!
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Spannungstensor

Ebener Spannungszustand:

~
Q

Xy y

Raumlicher Spannungszustand:

O, Txy Ty

O = Txy Gy Tyz

Ty Tyz o,
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Transformationsbeziehungen

O, = i(cf +0, ) +%(Gx — Gy)COS(Z(D) +7,,SIN(2¢9)

2
_ 1 L 2 in(2
0,-H+0) Lo -0, e, s
1 .
, = _E(gx _ ay)sm(Zgo) +17,, COS(2¢)

Spannungsinvarianten:
c.+0,=0,+0,

Det(a):cfé-a —T§ 0, -0 —1°
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Hauptspannungen

Hauptspannungen:
° 2
o, +t0 o,— O * 7,
= Vg =] g tan(2¢ ) = A
f12=" 2 %5 (20 o, 0,
Hauptschubspannungen:
2
O,—O0 1 . — 0
r =t || —2L| +72 =t=(0,-0C tan(2p" ) = ——
max 5 Xy 2( 1= 0,) (29") 2z,
1
O\ ZE(GX+G
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